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A P A R E  Z I L N I C  L A  8 O R E  S E A R A T E L E G R A M E  Ş I  Ş T I R I  A L E  S E R E Î

Intre generali naţionalT-liberaiî

Liniştita şi sâcro-sancta incinta a 
Senatului, era cît pe ce sa fie în- 
sîngerata.

Doul generali liberall-naţionall au 
scos pe jumătate săbiile din teacă 
în faţa batrînilor înmărmuriţi. Numai 
graţie tactului... d-lul N. Ionescu, 
conflictul s’a terminat în genul e- 
roilor din Omer, cînd el nu voiaîl 
sa se bată, ci numai sa se înjure.

Natural ca pana noastră nu e des
fid de maestrâ pentru a descri acea 
pornire a doul generali, cari pe lin
gă motivele de invidie ce afi prin 
simplul fapt al profesiunel lor, mal 
au ca circonstanţă agravanta şi a- 
Cela de a fi si naţionali si liberali.

Dar, ca orl-ce istoric cînd abor
dează o mare chestie, trebue sa dam 
cîte-va lămuriri preliminare.

Se ştie ca inimosul actual mi
nistru de războia, a prezintat mal 
multe proiecte, între cari acela a- 
supra înaintare! în armată. Nu ştim 
din ce cap a eşit acest proiect, dar 
ceea ce ştim sigur este că el nu a 
eşit gata şi armat întreg, după cum 
odinioară Minerva eşise din capul 
lui Jupiter. Aceasta mică deosebire 
probabil ca se datoreşte proverbu
lui: «Quod licet Jovi, non licet bovi».

Acest proect a produs în lumea 
militară şi civilă, o stupoare gene
rală; iar noi, precum şi «Constitu
ţionalul», «Timpul» şi «Ziua», am 
arătat incongruitaţile şi enormităţile 
lui. lata acum ce s’a întîmplat. Cînd 
proectul în chestiune a fost luat 
în discuţie în secţiile Senatului, 
deja generalul Budişteanu adunase 
din acele critici o mare doză de 
venin şi de răutate în sufletul lui 
bun şi blajin.

Poate să-şi figureze fie cine exas
perarea irascibilului general, cînd 
secţiile Senatului si comitetul dele
gaţilor şi-au permis de a modifica 
proiectul încă în sensul criticilor 
gazetelor de opoziţie!

Da, acest fapt este exact. Pro
punerile d-lul ministru cu privire 
la alungarea ofiţerilor inferiori din 
armată în cas cînd vor fi de trei 
ori eliminaţi de la înaintare, pre
cum şi perderea dreptului pentru ofi
ţerii superiori de a mal putea a- 
vansa în cas cînd ar fi fost săriţi 
de două ori de la înaintare, precum 
şi multe altele, nu vor avea ferici
rea de a trece la posteritate; ele 
au fost suprimate p u r  şi simplu.

Dar este suprimare şi suprimare.
Suprimările suferite de proiectul 

ministrului âtl fost întovărăşite de 
comentarii cari consliluesc un a- 
devârat blam şi o adevărată învi
nuire de nepricere la adresa gene
ralului Budişteanu.

Iată cum raportorul, generalul 
Anghelescu, se exprimă cu privire 
la suprimarea ultimului alineat de ia 
Art. 36:

«Motivele ce ati îndemnat pe eo- 
«mitetul delegaţilor a suprima a- 
«cest alineat, sunt m ai în tîi  fap- 
«tul că în  realitate, în  oaste elt- 
«nvinarea de la vechime de trei 
<orî în  aceste grade nu  s ’a pro- 
«dus şi nu  se poate produce pen
t r u  cauză de incapacitate" !!!

Cu alte cuvinte severul general 
Budişteanu legifera în aer, pentru 
cazuri cari nu se pot măcar pro
duce !

Aceste şi alte mici lecţiunl pe 
cari comitetul delegaţilor şi în spe
cial raportorul l-a aplicat minis
trului l’au exasperat în gradul cel 
mal mare.

Prin urmare a fost destul ca ge
neralul Anghelescu să dea citire 
raportului pentru ca bilosul general 
liberal naţional să ia cuvîntul pen
tru a protesta asupra conţinutului 
acelui raport.

Mniistrul nu s’a sfiit a acuza pe

colegul săQ că cele ce a scris în 
raportul sau sunt luate din gaze
tele de opoziţie.

Aceasta îl ustură pe bravul ge
neral şi dacă ar putea... dar furia 
sa neputincioasa ne face sa rîdem 
cu atît mal mult, cu cît d. Budiş
teanu este dărîmat din toate păr
ţile.

Dar sa continuăm cu povestirea 
epopeei de la Senat.

Generalul Anghelescu, văzîndu-se, 
atacat, ripostează cu oare-care mo
liciune. El caută mal mult a se a- 
pâra, de cît a lua defensiva. Sena
torii fac cerc şi aşteaptă să vadă 
ce va resulta din această încruci
şare de săbii.

După ce ’şI-aQ spus unul altuia 
multe lucruri desplâcute, apoi ’şl-au 
băgat săbiile în teacă, declarînd ca 
aQ cea mal mare stimă şi consi
deraţie unul pentru altul.

Era şi natural. Toate certele între 
colectivişti să sfîrşesc momentan cu 
stimă şi consideraţie. Aţeastă stimă 
şi consideraţie se vede de ce na
tură este a doua zi...

Acum morala :
Ce morala poţi să tragi din acest 

incident-scandal, de cît morala cu
noscută care să degagiază din toate 
actele colectiviştilor.

Fie-care ministru are mal mulţi 
vînătorl care îl pîndesc să’l vîneze. 
Generalul Budişteanu este vînat ca 
un simplu căprior de trăgaci cum 
e generalul Anghelescu, generalul 
Pilat, etc.

In una din zilele acestea safi din 
lunele acestea, vom auzi de tragica 
întîmplaro a d-lul Budişteanu, cum 
că vroind a urca scările ministe
rului şi-a rupt picioarele, în cît a 
trebuit ca altul să le urce pentru 
dînsul.

Cînd vom afla această veste, nici 
armata nici noi nu ne vom pune 
în doliu, ei privind cu ironie la suc
cesor vom întreba: cînd va sosi şi 
rîndul noului venit ?

Toţi amicii noştri sunt înştiinţaţi că 
la clubul conservator s’a instituit o co- 
misiune care să primească reclamaţiile 
tutulor alegătorilor cu privire la înscri
erea lor în listele electorale din Ilfov.

Toţi domnii alegători cari ar avea să 
facă vre-o reclamaţiane, fie că n’aă fost 
trecuţi în listele electorale, fie că n’aă 
fost înscrişi în colegiul căruia aparţin, 
se pot adresa acestoi comisiunl, îu toate 
zilele, de la orele 5— 7, în localul clu
bului conservator.

Toată procedura înaintea diferitelor 
instanţe va fi îndeplinită în mod absolut 
gratuit, iar interesele reclamanţilor vor 
fi susţinute gratuit de avocaţii partidului.

BANDĂ DE HOŢI
Noroiul colectivist iese la iveală.
De cîte-va zile, V o in ţa  N a ţio n a lă  în

jură pe fostul ministru de interne N. 
Fleva şi-l acuză de necinste. Pîn’acum 
’i-a zis ţigan, l’a acuzat că în opoziţiune 
a făcut gheşefturi cu stăpînirea d’atunci 
şi că, fiind ministru de interne, a băgat 
în buzunar fondurile secrete.

Omul batjocorit ast-fel ie membru al 
partidului în numele căruia vorbeşte V o
in ţa  N a ţio n a lă  şi a fost pînă mai ieri 
ministru în guvernul liberal.

Dacă V o in ţa  îl tratează aşa, atunci ce 
să gîndim noi de oamenii cari au stat pe 
banca ministerială alături cu dînsul?

Neapărat că toţi aceşti oameni sunt 
necinstiţi, murdari, capabili de toate in
famiile, căci altfel n’ar fi stat un minut 
la un loc cu iei.

Şi cum să tratăm noi pe d. Stolojan, 
do ezemplu, care nici odată n’a ocupat 
în faţa opiniunil publice locul pe care-1 
ocupă d. Fleva ?

Dacă d. Fleva a putut sâvîrşi fap
tele pe cari V o in ţa  i le aruncă în obraz, 
atunci lumea trebuie să socotească pe d. 
Stolojan capabil de fapte de o mie de 
ori mal rele şi guvernul întreg drept o 
bandă de hoţi ordinari.

Cele oe se petrec ne şi îndrituiesc pe 
noi să tratăm astfel guvernul şi partidul 
colectivist.

------------  I—  Ml f —l ------------

CU C E L E  D I N  U R M Ă

Situaţia MitropolUulnî.—A ncheta «le 
la m inisterul «le Justiţie.—Viito

rul Mitropolit.—Mitropolitul 
şi R egele.—O soluţie ur

gent A

Situaţia Mitropolitului
P recum  am  sp u s ş tir i  de o ex trem ă gra

vita te  su n t răsp lnd ite  cu p r iv ire  la s itu a 
ţia  I. P. S. S. M itropolitu lu i P rim a t. M ai 
m ulte ziare a u  publicat deja d en u n ţă ri 
foarte precise despre unele acte incorecte 
săvîrşite  de M itropolitul Ghenadie pe cînd  
erea încă Episcop al Argeşului.

D upă cîte ştim  sun t fapte încă  m ult 
m a t grave cari să articulează în  contra  
M itropolitu lu i ş i ca r i n u  s ’a u  dat încă  
publicită ţii.

Aueiieia «le la ministerul «le justiţie
P e de altă parte  aflăm  că s'a  orîndu it 

o anchetă de către m in is tru l de justiţie , 
anchetă ce să face în  cea m a i m are ta ină , 
d a r  al cărei rezu lta t poate isbucn i din- 
t r ’u n  m om ent în tr ’altul.

E  probabil că M itropolitul n u  va  fi cru
ţa t de guvern, căci cu toate că M itropoli
tu l s ’a pus la ordinele d-lu i S tu rd za  ş i a 
înscenat cu d în su l scandalul de la B rîn -  
coveneasa, to tuşi s ’au  petrecut acum a îm 
p re ju ră r i cari fac că guvernul, după  ce 
s ’a  serv it de m itropolit ca in s tru m en t, a- 
cum  a rn p t’p cu d esăv îrşire  cu d însu l.

Viitorul Mitropolit
N u  să ştie încă  în  ce fo rm ă  va  fi eli

m in a t M itropolitul. Probabil că I. P. S.
S. se va  ho tărî la  u rm a  urm elor să de
m isioneze. I n  cas cînd n ’a r  face-o, e pro
babil că va  fi dat în  judecata  S fîn tu lu i  
Sinod.

O dată în lă tura t, e probabil că va  fi  adus  
pe scaunul m itropolitan  P. S. S. S ilivestru , 
episcop al H uşilor.

P. S. S . Episcopul D unăriî-de-jos, care 
s ’a r  fi p u tu t crede că fiin d  liberalii la p u 
tere va  r îv n i  după  scaunu l M itropolitan, 
a r fi declarat că tiu  am biţionează  această 
dem nitate, crezîndu-se p rea  tîn ă r  pen tru  
a fi M itropolit.

Mitropolitul şi R egele
Se zice că M itropolitul Ghenadie, s im -  

ţin d u -’ş i  s itu a ţia  zdruncina tă , a r  fi so li
citat sp r ijin u l M. S. Regelui. Se zice că 
în  audienţa  ce a avu t la Palat, M itropo
litu l văzîn d u -şl p urta rea  desaprobată, ar  
fi avu t o a titud ine  p u ţin  cuviincioasă fa ţă  
cu M. S. Regele, z ic în d : «Sunt ş i  eu P r  inţ
ul B isericei ş i avem  titlu r i egale, aşa că 
eu cred că poporul m ă  va  u rm a  pe m ine».

O soluţie urgenta
Ori cum  a r  fi, o soluţie u rgen tă  se im 

pune. N u  este adm isib il ca acu za ţiu n i a- 
tît de grave să apese a su p ra  şe fu lu i bi
sericei.

Ori cele afirm ate în  contra I. P . S. S. 
sunt. inexacte ş i guvern u l e da tor să le 
desm intă , ori su n t adevărate şi o m ă su ră  
grabnică trebue luată p en tru  prestig iu l 
bisericei noastre.

X. X.

________ C B 0 H I C A________
I.F.UEA de U l I \ T i K F .  in AU.HiT.i

a
GUVERNVI,UI LIBERAL

Art. i.— înaintările în armată se tac la  
alegeri, la  selec ţiune  şi la vechim e.

Art. 2.—  înaintările, la alegeri sunt cele 
mal importante, ele se fac în urma rapor
tului prefectului fie-cărul judeţ, prin care se 
constată că aplicaţiunile electorale ale mili
tarilor nu lasă nimic de dorit şi că candi
daţii au votat cu guvernul. De aceia s’au 
şi numit aceste înaintări la alegeri.

a) Tabloul acestor înaintări va fi făcut 
de ministerul de interne împreună cu mi
nisterul de răsboiu, după fie-care alegere 
generală sau parţială.

b) Inspectorii generali ai armatei, cari 
luau parte, pînă aci, la întocmirea tablou
rilor de înaintare, vor fi înlocuiţi prin in
spectorii administrativi.

c) Nici o înaintare nu se va putea face 
fără' avisul prealabil al presidentulul consi
liului.

d) Militarii cari cad de două ori, conse-

puşî în disponibilitate pentru infirmităţi tim- 
porare.

Art- 3.— înaintările după se lec ţiune  sunt 
introduse pentru crearea unei caste privile
giate, ele se fac în urma unul examen de 
capacitate.

a) Numai militarii cari au cu n o ştin ţe  
sufic ien te  se pot presenta la aceste exa
mene.

b) Prin «cunoştinţe suficiente» se înţe
lege lărgirea cercului relaţîunilor personale şi 
dobmdireaprotecţiund persoanelor sus puse.

c) Militarul care, la examen, nu va pre- 
sinta cel puţin trei scrisori de recomandaţie 
din partea unui senator sad deputat, sau 
dacă nu va fi susţinut de nimeni, va fi res
pins • de drept.

d) Ofiţerii de ori-ce grad cari nu vor fi 
agreaţi de şefii lor vor fi respinşi de la 
examen pentru lipsă de aptitudini.

e) Ofiţerii cari la trei examene consecu
tive nu vor putea presinta nici un bilet de 
recomandaţie de la vre-o persoană sus pusă, 
vor fi reformaţi pentru infirmităţi incurabile.

f) Vor fi preferiţi tot-d’auna ofiţerii cari 
s’aiî distins prin vre-o scriere, chiar fără 
importanţă, în coloanele V oin ţe i N a ţio n a le .

Art. 4.— înaintările la vechime sunt pre
văzute în lege, dar nu se aplică nici o dată.

Art. j.—  Pentru înaintările la gradul de 
general de corp de armată se cere candi
datului să poseadă cel puţin o chitanţă, prin 
care să dovedească că se bucură de încre
derea casierilor de corp şi ştie, Ta nevoie, 
să se servească de banii destinaţi pentru 
plata fumisorilor.

Art. 6.—  Această lege va fi pusă în apli
care cît timp se va crede necesară.

Jovial

Ziarele liberale plinind la îndoială va
loarea hidrologică a văel Argeşului şi 
contestând putinţa d’a se procura cei
40,000 metri cubl necesari Bucureştilor 
din diluviul basinulul Argeşului, d. Fi- 
lipescu a declarat prin coloanele acestui 
ziar ca oferă să ia antreprisa acestei 
lucrări pe răspunderea sa, oraşul ne- 
avînd să plătească nimic pînă ce apa va 
sosi în reservoriile Capitalei.

V oin ţa  N a ţio n a lă  zice că o asemenea 
propunere a fost făcută deja de dd. 
Vizin şi Pellerin şi că d. Filipescu a re
fuzat oferta. Organul liberal vede în 
aceasta o contrazicere.

Să înşeală însă confratele nostru, D. 
Filipescu n’a respins oferta d-lor Vizin 
şi Pellerin ca nefiiud serioasă. D-sa n’a 
primit’o fiind că avea convingerea că 
direcţiunea technică poate, cu concursul 
(Hui Thiem, face lucrarea în condiţiunl 
tot atît de avantăgioase.

Intru cît actuala administraţie n’are 
aceiaşi convingere, ar face foarte bine 
să primească propunerea d-lor Vizin şi 
Pellerin. Cu trei milioane, aceşti domni 
oferă să alimenteze Bucureştii fără nici 
un risic pentru oraş, de oare-ce plata 
se va face după reuşita lucrării.

De ce dar esitează primăria să dea 
lucrarea acestor domni?

încă un cuvînt. Organul colectivist 
spune un neadevăr cînd afirmă că s’au 
cheltuit 800,000 lei pentru apele subte
ra n e . S’au cheltuit cinci sute şi cîte-va 
mii de Iei. In lucrările săvîrşite cu suma 
aceasta sunt unele cari se vor utiliza şi 
pentru lucrarea definitivă, iar o parte 
din materialul ce nu se va utiliza poate 
fi vîndut, în cît să reducă încă suma 
cheltuită pînă azi.

Cu acest sacrificiu oraşul are sigu
ranţa că va putea să-şi facă alimenta
rea cu un cost de tre i m ilio a n e  !

Cu această sumă modestă să pot în
drepta greşelile făcute de liberali cînd 
au executat alimentarea actuală. Ei nu 
trebue să uite, cînd cutează să vorbească 
de cestiunea apei, că toată răspunderea 
apasă asupra celor ce au cheltuit mili
oane pentru a săvîrşi alimentarea în 
contra căreia ţipă populaţia bueureş- 
teană.

KAVI6ATIUNEA r o m înA m a r it im !
De curtnd a eşit de sub tipar o broşură, 

datorită d-lul N. C. F., în care se arată cu 
mai multă sa ii mai puţină competenţă, sta
rea in care se află actualul serviciQ al 
marinei noastre comerciale.

Dată fiind importanţa colosală pe care i’o 
rezervă viitorul portului nostru Constanţa, 
şi speranţele strălucite ce am întemeiat pe 
el, autorul broşure! a căutat să studieze de 
visu, atlt portul cit şi bastimentele noastre 
comerciale.

«In primul rind am putut recunoaşte fără 
dificultate, zice d. N. C. F. că portul, îu 
sensid teclmic al cuvîntului, însemnează 
actualmente foarte puţin, reuşind totuşi a 
da naviguţiunil cu slabele mijloace cu cari 
este pentru moment înzestrat, o ospitali
tate utilă, de şi primitivă»...

Ast-fel dimensiunile bastimentelor care 
pot intra în acest port, sunt limitate; na
vele de tonagiil mare, îndură, din această 
pricină, foarte multe dificultăţi.

Aceasta, autorul speră că va dispărea o 
dată cu efectuarea p r im u lu i lot, din cons
trucţia totală a noului port

Există un cusur iremediabil, natural, de 
care suferă portul Constanţa, mal mult de 
cit porturile Marsilia şi Triest, anume : «te
ribilele efecte pentru navigaţhme a vlnturilor 
de N. şi N.—E. Aceasta va constitui un 
punct serios de preocupare pentru toate 
cercurile competinte.

Autorul are apoi cîte-va observări per
sonale, şi cam aspre, asupra stării In care 
se află cele două vapoare comerciale ale 
noastre, M eteorul şi Medea. O parte destul 
de interesantă este cercetarea pe care o 
face d-nu N. C. F. asupra personalului care 
slujeşte sub pavilionul nostru. «Spre marea 
mea surprindere, am fost adine mîhnit de 
faptul, că pe vapoarele romine, nu se află 
In serviciu un singur romîn». Faptul acesta, 
care a fost efectul unei necesităţi imediate, 
sperăm că se va îndrepta cu vremea.

Simt mulţi romînî, «cari, după cum spune 
autorul, liberîndu-se după 4 ani de serviciQ 
din marina de resbei, ar fi dispuşi a’şl face 
o carieră din meseria lor, continuind ser
viciul la Stat, In marina comercială»...

Căutîndu-se pe viitor a se înlocui cu a- 
ceştia vechiul personal, atunci se va face 
«de sigur un act de dreptate şi de utilitate 
tot de o dată, căci opinia noastră este că 
mare parte din vicisitudinile serviciului, 
trebue să se atriliue esclusiv personalului 
defectuos, la graţiile căruia suntem pentru 
moment».

Asupra acestui punct autorul stărue eu 
deosebire, după cum vom vedea şi mai la 
vale.

Profilînd de primitivitatea portului şi de 
slăbiciunea dibăciil noastre in navigaţinne, 
străinii şi mal ales Lloydul austriac ne face 
o concurenţă din cele mai păgubitoare. Se 
mai adaogă şi lipsurile cari se simt în ac
tivitatea agenţiei noastre, care este lasată 
pe seama unul singur funcţionar remunerat 
cu 1200 lei.

Ceea ce este de remarcat însă la agenţia 
din Constanţa este instalaliunea el admi
rabil de bine concepută şi întreţinută. E de 
observat mal ales instalaţia salonului, făcută 
cu mult gust şi cu o mică eleganţă în a- 
ranjarea disposiţiunilor din năuntrul acestui 
salon.

Ceea ce Insă sufere de mai multe lipsuri 
este serviciul care ţine de căpitănia por
tului. Ast-fel o magazie e de mare trebu
inţă pe clieQ, spre a se adăposti cite-va 
tone de mărfuri debarcate de Vapoarele 
noastre.

In portul Constanţa nu se află Încă pînă 
acum nici un rem orquer, nici o şalupă, 
nici o pilo tină .

După ce enumeră toate aceste imperfecţii 
şi lipsuri ale primitivei noastre navigaţii 
comerciale, d. N. C. F. crede că nu gre
şeşte căutîiul din cele ce preced să facă «o 
rezultantă, căutînd a formula o mică schiţă 
cu scop d’a întocmi cîte-va condiţii indis
pensabile, fără de a căror realizare şi prac
ticare nu se va putea obţine nici un re
mediu simţitor».

Autorul crede că este indispensabil mai 
înlîin «să se facă un sacrificiu bănesc de oare
care importanţă, spre a deveni achizitorul 
cel puţin a imul bun vapor, care să întru
nească condiţiile necesare» ; şi care ar avea 
cam următoarele dimensiuni: 90 m. lungime; 
l i  m. Iu larg. 10,5 la flottaţiune; un callaj 
mediu de 4, 5 m.; 2 lieliee; 2 maşini cu 
nuadruplă espansiune, de o putere colectivă 
de 4—5000 cal; vitessa cu tirajul natural 
Iu serviciu să fie de 19,5—20 noduri, iar cu 
tirajul activat de 21 noduri; să fie armat de 
Qnille laterale cari să-l facă insensibil la 
mişcările raliului.

Apoi e nevoe să se facă multe modificări 
din punctul de vedere al instalaţiunilor in
terioare, relative la călători.

Asemenea autorul atrage atenţia asupra 
steamerului Cobra, Închiriat pentru a Înlo
cui pe M eteor cît timp acesta a fost la re
paraţie. Cobra: ar putea sluji pe Dunărea de 
jos, la un serviciu  poştal accelerat Intre 
Brăila şi Sulina.

Propune apoi Înfiinţarea de controlori Ro
ndul şi remuneraţi de stat, pe lie-care bas
timent.

«Credem, ca prima măsură indispensabilă, 
Înlocuirea personalului, a equipajelor mal 
cu seamă, cu marinari RouiUil, luaţi din in
scripţia maritimă, cu preferinţă pentru aceia 
care şi-au Îndeplinit termenul de serviciu, 
naviglnd pe bastimentele marinei militare,

«Opinăm, continuă autorul, tn mod abso
lut, pentru Însărcinarea ofiţerilor disponibili 
din flotilă, cu comanda celor patru vase 
destinate după vederile noastre de organi-
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z.aţie a serviciilor, a naviga In modul sus 
menţionat, pe Mare şi Dumirea de jos.

Propune apoi «ca personalul subaltern, 
cel puţin, acela al agenţilor, să fieRomtni», 
şi In loc do un singur funcţionar plătii cu 
1200 lei să se numească patru .şi anume: 
Agentul general cu 800 lei leafă ; sub-agen- 
lul, cu 501) lei : un ajutor cu 800, un scrii
tor cu 150 lei lunar.

Aşişderea, crede autorul, că direcţiunea 
căreia trebue încredinţată această întreprin
dere să nil fie supusă sistemului adoptat de 
căile feratş, distribuind întreaga administraţie 
in cele 3 categorii de servicii:

întreţinere, ete. «Din contra credem că 
singurul mod practic de a administra ex
ploatarea serviciilor maritime este acela In 
a organiza un serviciu special naviga ţiun ii*  
ataşat pe lingă direcţia căilor ferate lio- 
mîne.

Prin îndeplinirea cestor propuneri, am 
putea ajunge în aşa condiţii în cit cele ce 
acum sunt simple speranţe să poată deveni 
o realitate.

U I.

S IT U A Ţ IA  IN  B U L G A R IA
(Prin fir telegrafic)

Sofia, 14 Februarie
Cu ocasia aniversării naşterii prinţului. 

Ferdinand, un Te-Deum s’a celebrat la ca
tedrală de preşedintele sinodului Monsenio
rul Gregoriu. Prinţul era de faţă, precum 
şi întregul corp diploma tic, în mijlocul căruia 
se remarcau representanti! Rusiei, Frunciel 
şi Serbiei in mare ţinută.

După ceremonie s’a făcut o revistă a tru
pelor garnisouel din Solia.

Cu tot timpul urtt o mulţimemare a acla
mat pe prinţul.

Corpul diplomat ic s’a dus apoi în corpore 
la palat, ca să felicite pe prinţul. Agentul 
diplomatic belgian a rostit un discurs ca 
decan.

Capitala este împodobită, mal multe agen
ţii au înăltat drapelele lor.

Seara a fost prînz intim la palat şi ilu
minaţie In oraş.

P rogresu l află din sorginte sigură apa
riţia la Sofia, a unor agenţi sîrbl cari caută 
să înroleze tineri pentru o revoltă în Ma
cedonia. Părerea acestui ziar este că sîrbil 
vor face un fiasc complect, avtnd în vedere 
că Turciei nu i-a fost nici o dată frică de 
Serbia. Ziarul în chestiune mal adaogă că 
Serbia ne-avtnd nici un drept asupra Ma
cedoniei, nu vor putea prin urmare să is- 
butească Ja nimic.

Ziarele semnalează diferite candidaturi 
pentru alegerea a 5 deputaţi ce se va face 
la 18 Februarie stil vechiu. Printre acestea 
se observă aceia a d-lul Benew. secretar 
general al consiliului de miniştri, care pen
tru a-şl putea pune candidatura Îşi dăduse 
demisia, şi pe urmă şi-a retras’o. Un alt 
candidat guvernamental ar ii d. Anastasiu, 
fost notar. După Sivoboda generalul Nico- 
laiew şi-a pus candidatura. Se asigură că 
d. Zankow cere să fie ales la Sofia şi gi
nerele său d. Luskanow la Staniniaka. Se 
asigură că guvernul n’ar avea nimic în con
tra alegerii d-lul Zankow.

£Şt!i°i Mărunte
J u b ileu l « R o m in ie ţ-J u n e » .— Toţi foştii 

membrii al societate! academice din 
Viena, R o m in ia  J u n ă , aşezaţi în Romî- 
nia— afară de cel din Moldova, unde 
exista un comitet, sunt rugaţi a lua 
parte la şedinţa comitetului din Bucu
reşti, care se va ţine Vinerea viitoare, 
1G Februarie, la orele 8 şi jjum. seara, 
în localul redacţiunil T im p u lu i , str. Aca
demiei 16.

Se aduce la cunoştinţa tuturor că toţi 
foştii membri al R o tn în ie l-J u n e  aflători 
în Romînia fac parte de drept din co
mitetul central din Bucureşti.

Scopul acestui comitet este de a găsi 
mijloacele cele mal nemerite- pentru a 
da un concurs cît mal eficace serbărilor 
jubileului de 25 de ani al R o m în ie î-J u n e  
ce se vor da în Viena cu ocaziunea săr
bătorilor Paştilor vijtoare, cu un pro
gram foarte bogat.

** *

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

as

ALEXIS BOUVIEIt

CREDITORII MORţEl
P A R T E A  A  D O U A

UN SUVENIR DE FAMILIE

Mijioiicclc I sjî Panaiicu p e n t r u  a
întreţine eretllnţa jurstiuliiluiui 

Ia dom nişoara Liza
Panafiefl aştepta cu nerăbdare pe Liza; 

trecuse de mult ceasul cînd se isprăveşte 
lucrul şi tovarăşa sa nu se întorsese.

Precum se lutîmplă adesea In asemenea 
cazuri, imaginaţiunea făurea deja lin roman 
neplăcut pentru bietul băiat.

— De sigur, se gîndea el, are relaţiunl 
tn altă parte; ş’apol, Trebue să fie cine-va 
prost eu mine ca să nu fi observat că vine 
în fie-care zi mal tlrziîi... că nu mal are a- 
celtiş respect de casă... Mal înttiO, nu mal 
lucrează aproape de loc şi lenea e primul 
pas. Am opril-o de a mal vedea pe Niseta, 
de sigur nu va fi ţinut scamă de recomari* 
daţia mea.

Trebue să spunem căse înlîrnplase o schim
bare mare In casă.

Intr’o zi tata Levasseur înebunise, şi Ni
seta dăduse imediat locul de portar... Toc
mai întilnise din lntîniplare, cînd se întor*

Primim plingerl de la diferite per
soane în potriva companiei tram-carelor, 
care permite fumatul in omnibusurl; din 
pricina aceasta aerul e tot-d’a-una răO. 
Sperăm că lucrul se va îndrepta.

SITUAŢIA IH TURCIA
(Prin fir telegrafic)

Viena, 14 Februarie.
Corespondenţa Politică află din Constan- 

tinopol, că cercurile diplomatice ale acestui 
oraş nu consideră ca fiind cu neputinţă ca 
Poarta să pună în curtnd la ordinea zilei 
deşertarea Egiptului.

Aceasta n’ar proveni din influenţa Rusiei, 
ci din cauza netnţelegiril mari a cercurilor 
Porţii asupra nesucceselor silinţelor sale de 
a pune capăt agitaţiunel tinere turceşti ce-şl 
are rădăcina in Egipt.

Londra, 14 Februario.
A genţia  R eu ter declară că lord Salisbury 

nu ştie nimic în privinţa demersurilor Tur
ciei semnalate azi dimineaţă de ziarul Tim es.

Ambasadorul Turciei declară de asemenea 
că nu ştie cu desăvlrşire nimic asupra ce
lor două ştiri din Constanlinopol date de 
Tim es.

o r o m i A Ţ n
~

BZdiţţia de dim ineaţă a <JE- 
poce  I», — cuprinzînd loale 
ş tir ile  so site  p iuă după m ie-  
xnl nopţel, — se  yă sesle  de 
vînzare, in toate zilele, la 8 
ore, ia toate chioşcurile .

A patra secţiune a Camerei a res
pins proiectul de lege asupra pes
cuitului.

Comisiunea însărcinată de Epitro- 
pia aşezămintelor BrîncovenescI de 
a verifica socotelele administraţiei 
acestei instituţiunl pe anii din urmă, 
şi-a terminat lucrările şi-şi depune 
raportul săQ săptămîna viitoare.

D. Stolojan a declarat că nu se 
va ocupa de nici o reformă admi
nistrativă de cît după închiderea 
Camerilor.

Directorii prefecturelor Dîmboviţa, 
Argeş, Putna şi Tecuci sunt auto
rizaţi prin decret regal să gireze a- 
facerile administraţiei judeţene, pe 
timpul în care prefecţii acestor ju
deţe vor fi ocupaţi cu consiliile de 
revizie.

Intr’o secţiune a Camerei s’a for
mat majoritate pentru a primi pro
iectul de lege prin care să abrogă 
legea maximului.

Îndată ce a auzit d. Sturdza de 
aceasta, a intervenit în persoană pen
tru a face să se respingă proiectul 
d-lul Iarca.

Nu ştim încă ce soarta va avea 
acest proiect în cele l’alte secţiuni.

Grupul d-lul Eleva pregăteşte un 
asalt in contra legii pescuitului.

D. Stolojan favoriseazâ, pe sub 
mînă, această campanie.

Viscolul care sufla de erl seară 
asupra capitalei e semnalat în mal 
multe localităţi din ţară.

Sunt temeri că circulaţi unea tre

cea de la casa de sanatate imde-şl dusese 
barbutul, un om foarte cum se cade, care 
o instalase tntr’un mic apartament modest, 
unde rugase de multe ori pe Panafieu sa 
vină s’o vadă.

Acesta, văzînd că Niseta reîncepea felul 
el de viaţă de mal ’nainte, oprise cu desă- 
virşire pe Liza de a o mal vedea.

Cînd se ’ntoarse Liza, Panafieu, cu spriu- 
cenîlef Încruntate, era s’o mustre, dar ea ’1 
spuse cu un ton atlt de natural :

— Ascultă, Paule, aproape m’am certat 
cu stăpîna, uu voiam să stafl la lucru aşa 
de tlrziu, prevedeam că mă vel aştepta şi 
că vel fi nemulţumit.

— Stil că nu vreau să umbli tîr/.iU pe 
’ stradă*.

— De ce n’al venit să mă iei?
— Al aerul unul gelos şi nu-nil place a- 

cest rol ridicul.
Atunci, este că nu mă mal iubeşti.
Eii Înţeleg iubirea cu încredere şi res

pect, mal mult de cît cu gelozie.
— E cine-va gelos de ceea-ce iubeşte.
Panafieu luă pe d-şoara Liza de amîn-

două mîiuile şi-I zise uitîndu-se în ochii el:
— Ascultă bine, Lizo, ’ţi-aduel aminte de 

jurăintntul ce mi-at făcut, nu-I aşa?
— Da.

Adu-’ţl aminte că un jurămînt e teribil.
Panafieu exploata ast-fel una din părţile 

slabe ale tovarăşei sale.
Lisa era superstiţioasă, şi, prin povestiri 

fantastice, o menţinea, trăgînd din căuşele 
cele mal simple efectele cele mal înfrico- 
şale.

— Ţi-am povestit istoria tinerel femei cu 
doul bărbaţi.

— Care femee ? zise Lisa roşindu-se, des- 
chizînd ochii mari şi curioşi.

— Acea care jurase bărbatului el la 
moarte că nu va lua nici o-dată un altul.

nurilor va fi întreruptă dacă visco
lul nu va înceta.

In mal multe puncte ale Moldo
vei a nins; de asemenea a căzut ză
padă în cantităţi destul de mari şi 
în Oltenia.

1). Palladi va desăvîrşi zilele a- 
cestea goana întreprinsă printe func
ţionarii departamentului săQ.

Maî mulţi colectivişti vor fi că
pătuiţi fără întîrziere.

Ministrul de război a intervenit 
pe lingă, ministrul de interne ca nici 
o funcţiune publică să nu se mal 
încredinţeze pe viitor gradelor su
perioare din armata.

Cu începere de la gradul de ma
ior în sus, militarul nu va mal pu
tea 11 chemat să îndeplinească o 
funcţiune civilă, fără consimţindntul 
ministrului de război.

Judecătorul de instrucţie Vasiliu 
nu şi-a aşteptat răsplata multă vre
me. Imediat ce-şl va da ordonanţa 
definitivă, va fi înaintat preşedinte 
al tribunalului Neamţu.

Imediat după legea de înaintare 
în armată va veni la ordinea zilei 
legea asupra poziţiunel ofiţerilor.

Comitetul delegaţiler secţiunilor 
Senatului s’a întrunit ieri şi a ales 
raportor pe generalul Iiacoviţă.

Se crede că proiectul de lege va 
fi pus la ordinea zilei pentru Luni.

Poliţia de siguranţă a descoperit 
că unul din agenţii săi, anume Pro- 
topopescu, era implicat în mal multe 
furturi săvîrşite în capitală în com
plicitate cu nişte tîlharl deja ares
taţi.

Acest Protopopescu şi-a agonisit 
chiar un mic capital de 3000 lei şi 
la perehiziţiunea făcută la domici
liul său s’a găsii chiar libretul ca
sei de depuneri care confirmă a- 
eeastă ecOnomie. Agentul Protopo
pescu a fost arestat şi cazul lui a 
fost deferit parchetului.

Vom comunica la timp rezultatul 
cercetărilor.

Ş tiri diverse
Oinorît de un copac.— Autorităţile din 

judeţul Dorohoifl a ti găsit în pădurea 
Buda, lingă comuna cu acelaşi nume, 
trupul unul strein strivit de un copac.

Identitatea mortului a fost stabilită, 
e un lucrător din Bucovina angajat de 
o societate streină care exploatează pă
durea.

Cadavrul a fost transportat în Bu
covina.

*♦ *
Incendiu. — Azi noapte un incendiu 

puternic s’a declarat în Bîrlad. El a 
consumat pînă la temelie sala de ba
luri şi teatru, numită R e n a ş te re a  şi si
tuată în centrul oraşului.

Focul s’a declarat mal înlîifi într’un 
atelier de mobile de lîngă sala teatrului 
şi apoi s’a comunicat clădire! teatrului.

Cu toate ajutoarele date de pompieri, 
incendiul n’a putut, fi localizat de cît cu 
multă dificultate, din cauza viutulul care 
sufla cu putere.

— O ! îmi vel povesti asta ca să adorm.
D-şoara Lisa era din popor, iubea foarte

mult poveştile şi căuta în fie-care din ele 
un lnvăţămlnt, o morală... pe care n’o uita 
două zile.

— Da, ţi-o voi povesti şi vel vedea că 
un jurămînt e ceva.

— Dar îmi spui asta cu un aer foarte 
straniu.

— Ţin ca această idee să-ţi rănile tot- 
d’a-uua în cap.

Trebue să spunem că, eu toate tăgădue- 
lele ei, un observator atent ar fi putut să 
vadă Iu mişcările, în privirile, în respun- 
surele Lisei, o oare-care încurcătură... chiar 
In graba ei de a se urca în pat şi în stă
ruinţa ei de a cere:

— Povesteşte-mi istoria, Paule.
Culcată, rezemată Într’un coi pe pernă,

cu faţa inundată de frumosul el păr, cu 
privirea vie, cu gura intre-deschisă, ea as
cultă, cu atenţie, cînd Panafieu, care stă
tea lîugă dînsa. zise:

— încep: Mal întîitt trebue să-ţi spun că 
e o manie de fată ttnără de a se mărita 
de vreme ; măritlmlu-se, jură, le place să 
jure. A se mărita, pentru dînsele, este a- 
lît de simplu : o iată tînără Intlbieşte în 
calea el un băiat frumos, oclul-şl vorbesc, 
minele se ating, şi fuga la notar, la pri
mar şi la preot.

D-şoara Lisa adormise de-a binele.
— Drace ! zise el neliniştit, e grav, doar

me! trebue să supraveghez, nu de e cit timp. 
Mtine, după ce voi fi văzut pe fraţii Le- 
brun, mă voi duce pe la atelierul el.

Şi, la rîndul săli, Panafieu se culcă, dar 
în zadar încercă să doarmă.

Somnul nu venea, insomnia feroce-I ţine 
ochii deschişi; se culcă pe partea dreaptă, 
pe partea stingă, pe spate, bagă capul în 
perine. Nimic... Se ’ntoarce şi se răsuceşte

Pagubele se ridică la vre-o 10,000 
de lei.

*
* *

Arestarea unei bande. — Parchetul de 
Iaşi a isbutit să prindă pe autorii fil- 
băriel din BăicenI, săvîrşită în preju
diciul unul evreu anume Şapşa.

Instrucţia afacerel e condusă cu multă 
activitate pentru a putea veni la juraţi 
in sesiunea de Martie.

1) E  P  E  S I
( S e r v i c i u l  A g e n ţ i e i  R o m î n e )

Afacerea Ar ton
Paris, 14 Februarie.

Judecătorul Espinas, însărcinat, cu instrucţia 
afacerii Dupas, a ascultat pe d-nul Soinoury, 
fost director al siguranţei generale.—D-nul Soi
noury a declarat că cartea publicată de fostul 
agent Dupas şi intitulată : «Pentru ce nu s’a a- 
restat Arton», este exactă. — Adevăratul autor 
al acestei cărţi, caro nu este Dupas, a lucrat 
după ordinele sale, iar el tnSu-şi a executat or
dinele ministrului Loubet.

Se asigură că d-nul Ribot va fi ascultat niîine.
Anglia şi Stalelo-Tnilc

Londra, 14 Februarie
A gen ţia  Reuter afla din Caracas că mesa- 

giul d-tuî Crespo, cu ocasia deschiderii con
gresului r.ieo că Englitera ar trebui să con
sidere atitudinea Slatelor-Unite dintr’un punct 
de vedere mal amical, căci neînţelegerea din
tre Englitera şi Venezuela nu se va putoa aplana 
printr’un arbitragiu.

Mesagiu] adaogă eă guvernul va oferi garan
ţii, pentru datoriile contracte către antrepeuoril 
de drumuri de fer germani şi englesl.

Dizolvarea Corlczilor
Madrid, 14 Februare.

Consiliul de miniştri a decis disolvarca Cor- 
tezilor.

Alegerea Camerei se va face la 31 Martie.
Corlezil se vor Irlruni la 29 Aprilie.

Vizita I in pur n i silui Austriei
Menton, 14 Februare.

Ştirea dată de ziarele austriaco, după care 
împăratul Frantz losef ar fi făcut o visilă prin
cipesei Bulgariei, este cu desăvlrşire falşă.

Ita lien ii in Africa
Massauah, 14 Februare.

Colonelul Stevani a atacat o bandă de rebeli 
la Rassebat şi a împrăştial’o făclnd'o să piarză 
vr'o 60 de morţi şi vr’o sută de răniţi. Italienii 
an avut 9 morţi şi 28 răniţi.

Generalul Baratieri a făcut ieri o demonstraţie 
ofensivă contra lui Aduah, de unde s’a Întors in 
lagăr.

Din Helgi»
Bruxelles, 14 Februarie.

D. de Smet de Nayer e numit preşedinte al 
consiliului în locul d-lul de Burlet numit mi
nistru la Lisabona.

R estabilirea legaţiiineî «lin lielgrad
Atena, 14 Februarie.

Comisiunea bugetului a cerut restabilirea le- 
gaţiuuel la Belgad, devenită indispensabilă prin 
raporturile actuale dintre cele două ţări.

Codul viril german
Berlin, 14 Februarie.

Comisiunea Beichstagulul pentru codul civil 
a adoptat paragraful relativ la legalitatea so
cietăţilor.

Textul adoptat a fost acela propus de d. 
Bachem; testul propunerel guvernamentale a 
fost respins.

Un incendiu
A gen ţia  R euter află din Lagos că un incen

dii! a isbucnit noaptea trucată în cuarlierul 
central al oraşului vechili. Au ars 400 de case 
a părtinind indigenilor. Europenii n’aiî suferit 
pagube.

e c o u b !
Azi apare No. 3 diu spirituala revistă 

«LUMEA VECHE», cu următorul variat 
sumar :

Jo s  p e rc iu n ii , de Ureche. Vecinicăi, 
epigramă de Zizia. E v o lu ţm n e  de Cin- 
cinat, Pavelescu. M o a şa  d in  A le x a n d r ia  
de Orteus. A u  a p ă ru t de L. V., F o n d  
şi F ir m ă , de lodofonn. P seudo-R ondel, 
ile Cincinat Pavelescu. G reşală  fu n e b ră ,  
de Vasile Pop. E p ig ra m e  de Quintus. 
A risto l, D ia d e m  D o m n u lu i P r im a r , Ciş- 
m ig iu l, Plebiscit, de L. V. C orespondenţă

atlta ’n pat, care-1 se pare tare, în cît Insa 
impacientă se deşteaptă, zi cînd :

— Dacă nu dormi, lasă pe cel-l’alţl să 
doarmă, eu trebue să lucrez mtine.

Ne puţind dormi, ce să facF? Panafieu 
se gîndeşte la afacerile cari-’l preocupă.

— Mtine, văd pe cel doi fraţi, astă dată 
vreau să isprăvesc: avem să începem cu 
date certe şi vom şti în sfîrşit ce este acel 
abate misterios; cercetarea celor doi fraţi 
este, sunt sigur, aceiaşi ca şi a mea, este 
acelaş om care a asasinat pe mama Pana
fieu pentru a o prăda. Dar mă gtndese... a- 
batele, dar tocmai asta e ! Noi căutam me- 
reiî cum, într’o noapte, uu om a putut să 
pătrundă la ea... Un abate, era în noaptea 
de Crăciun, după leturghia de noapte... Aşa 
e... prefăcutul abate, şi va fi prădat pe săr
mana femee... Instrucţiunea a văzut o fe
mee uşoară, pentru eă ideea falşului preot 
nu ’i-a venit In minte judecătorului de in
strucţie. Ia să mal citesc raportul ce am 
aici.

Panafieu se sculă îndată, se duse de luă 
de sub un dulap un dosar gros şi scoase 
din el un ziar în care citi cu atenţie:

«O crimă îngrozitoare s’a comis In ma
halaua Batignolles. O femee văduvă, ttnără 
încă şi bucurîndu-se de oare-care dare de 
mînă, a fost înjunghiată astă noapte de un 
individ pe eare-I adusese tn seara de Cră
ciun. Furtul, pare-se, ar fi mobilul crimei.

«Ne-am dus să visităm camera unde ză
cea cadavrul sfngerînd, şi am rămas în
mărmuriţi în faţa oribilului detaliilor ce am 
cules. Şi ne vom Încerca, după cele ce ni 
s’aă povestit, să reconstituim pentru citi
torii acestui ziar crima de alultă-ierl,

«Sunt ceasurile două din noapte, şoseaua 
Cliguancourt este pustie. Un bărbat şi o fe
meie urmează vorbind şoseaua, el intră Iii 
strada Damelor; femeea e veselă, bărbatul

şi cu numeroase caricaturi striîme şi in
digene.

A
In curfnd se va judeca la tribunalul 

comercial din Capitală un proces unic 
in felul săQ.

Un profesor de limba germană vinde 
pentru tot-d’a-una nişte cărţi de citire 
unul editor şi se obligă a nu mal scoate 
altele. Abia însă trece anul şi apar alte 
cărţi de citire ale aceluiaş profesor, însă 
de astă-dată în tovărăşie cu altul.

Conţinutul cărţel este diferit şi mal 
ales alt-fel aranjat In formă, In fond Insă 
cărţile sunt aranjate pentru aceleaşi clase. 
S’a înlocuit bună oară o bucată de lec
tură printr’alla. ceea ce schimba în apa
renţă, căci în realitate cartea poate fi 
întrebuinţată foarte bine în locul celei 
vindule.

Suntem curioşi a cunoaşte hotărîrea 
tribunalului, hotărîre care are influenţă 
mare asupra contractelor dintre autori 
şi editori.

D IN  P R E S Ă
Ziarele «le azi

A d e v ă ru l contestă partidului 
libera! democratizmul cu care se laudă 
merefi. Au fost odată democraţi, libe
ralii ; dar ie mult timp de cînd nu mal 
snnt:

Un ministru a încercat să facă democratizm 
In cloaca Ocultei şi azî V oin ţa  N a ţiona lă  vor
beşte de acest fost ministru, în chipul gingaş 
şi cuviincios cum ştie V oinţa  să Înjure.

Şi atunci? Alunei mă Întreb cu ce drept a- 
ceştl oameni, lacomi de bani şi de putere, chin
tesenţă de ghişcflarl şi aranjatori la afaceri du
bioase, cu ce drept mal vorbesc el de demo
craţie şi aii curajul să se intituleze adevăraţi 
democraţi ?

~ — - Z iu a  se bucură de făgăduiala dată 
de d-nil Sturdza şi Slolojan, că vor a- 
plica programul de la Iaşi. 
g|Dar mă va Întreba cine-va : pentru ce te bu
curi şi aprobi asemenea declaraţii pe cită vre
me eşti duşmanul guvernului ?

Este adevărat că mă bucur, şi este tot aşa de 
adevărat că sunt duşmanul partidului şi guver
nului liberal. Intre mine şi cu radicalii, şi Intre 
liberali nu poate fi «nicl-odată» nimic de comun. 
Cine Îşi Inchipueşte alt-fel saă hrăneşte vre-o 
speranţă de apropiere, acela se lnsaîă funda; 
mental.

Organul radical se angajază să publice 
programul de la Iaşi, temlndu-se că li
beralii vor fi uitat în ce constă el.

— Gazet a dă amănunte asupra gar- 
del de fruntarie ce e vorba să se în
fiinţeze — proiectată deja de guvernul 
conservator.

Estragem următoarele din relaţiunea 
Gazetei :

Se institue un corp de gardă vamală însăr
cinat cu paza fruntariilor şi cu îndeplinirea tu
turor măsurilor dictate de diferitele legi şi re
gulamente, privitoare la poliţia fruntariilor şi 
la importul şi exportul produselor.

Acest corp va avea e organizaţie milităreas- 
că. Pe lingă gradul de guarzi, se vor mal con
feri şi următoarele grade superioare ; Maiori, 
căpitani, locotenenţi şi sub-locotenenţl. Intru 
cît priveşte gradele inferioare, rămîn aceleaşi 
cari sunt in armată, adică: sergenţi majori, 
sergenţi şi caporali.

Personalul, care va forma corpul guarzilor, 
se va recruta din voluntari, din soldaţi libe
raţi şi diu foştii agenţi vamali.

Gradele superioare, adică maiorii, căpitanii, 
locotenenţii şi sub-locotenenţil, se vor recruta 
şi dintre ofiţerii cari se găsesc în serviciul ac
tiv şi dintre rezervişti.

Numărul guarzilor se va fixa mal iu urmă, 
după necesităţile fie-cărel localităţi de fruntarie.

Guarzii sunt scutiţi de concentrări şi de ori
ce alte servicii militare; însă, în caz de război, 
iafl parte la apărarea teritoriului, ca serviciu 
auxiliar al armatei.

Corpul de guarzi este obligat prin lege de a 
da tot concursul autorităţilor, în limitele frun
tariei, la trebuinţă, pentru menţinerea ordinel.

V o in ţa  N a ţio n a lă  urmează cam
pania scandaloasă împotriva d-lul Fleva 
şi spune următoarele în numărul său de 
a z i:

Dacă anul trecut, pe cînd întreg partidul li-

e Îngrijorat. Se opresc la numărul trel-spre- 
zeee, intră... un coridor Întunecos. Femeea 
ia pe bărbat de mînă pentru a-1 conduce 
inspre scară, scara este îngustă, dreaptă şi 
Întunecoasă.

«Bărbatul o urmează, aprinde un chibrit 
pentru a se călăuzi la licărirea Iul; urcă 
ast-fel trei caturi, femeea a intrat Ia ea a- 
casă, a aprins o luminare, să Întoarce să 
iea pe acel care o întovărăşeşte şi care 
aşteaptă în antreiî.

«Femeea apare In lumină: are trel-zecl 
şi cinci pînă la trel-zecl şi opt de ani, este 
de stătură mijlocie, cam grasă, destul de 
bine îmbrăcată, faţa el este plăcută, tn to
tul e simpatică, ochii sunt iniei şi negri, 
gura cu buzele cam groase şi cu dinţii 
frumoşi, nasul e mic şi puţin ridicat, obra
jii sunt rotunzi, părul castaniu şi foarte 
bogat...

«Rlde fâclnd onorurile la ea a-casă, a 
fost auzită de vecini. Se numeşte Maria 
Paulina Panafieu, este văduvă, purtarea el 
e regulată; cu toate acestea se pretinde că 
legase de curlnd relaţiunl cu un bărbat 
care nu venea la ea de cit la vremea a- 
ceăsta.

«Sejiare că trebuia să păstreze această 
rezerva din causa unul ful pe care-1 iubea 
şi care ar fi aproape mi bărbat. Se presu
pune că nenorocita era eu acest om pe care-1 
numim necunoscutul.

«Necunoscutul urmează pe tovarăşa sa : 
străbate anti-camera, sofrageria, apoi intră 
In odaia de culcare. După ce a intrat tn o- 
dae, Paulina Panafiu iese şi merge de Imte 
la uşa unei prietene vecină; i se deschide, 
ea intră şi zice :

(Va urma).
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beral ducea o lupta aşa de Încordata In contra 
guvernului conservator, d. Fleva s’a aliat cu 
Andrei Por» o viei şi att luptat împreuna la Banca 
Naţionala, a făcui scandal In Cameră, etc-, toate 
aceste fiind-ca i se făgăduise de a i se cum
pără via saQ pogoanele ce le avea la Filaret, 
pe suma de 123,728 lei? Dar clte alte apropieri 
mult mal dureroase n'um putea face !
, Noi II dăm un sfat, dacă vrea să nu-I pară 

răft, să lase pe alţii să vorbească despre pofte, 
şarlatanie si contrabande, iar d-sa să se ocupe 
numai do «dosare» «ă merge bine.

Din Gazeta :
*** Supleantul tribunalului din Botoşani, a 

fugit zilele trecute la Viena cu fiica unul 
doinii doctor din Iaşi.

D. Ministru de justiţie a destituit pe su
pleantul In chestiune, pentru că a părăsit 
postul.

*% Marţi, Înalta curte de Casaţie tşl va 
pronunţa sentinţa In afacerea Bedmar,

*** D. Oncin, profesor de istoria modernă 
la Facultatea de litere din Bucureşti, îşi va 
Începe cursurile Viuerl seara. Intre orele 
4 şi 5.

PART^AIVIENTUI.

S E l f A T C l
Sa-ilinf«r (fc fa J& F eb ru a r ie

La ordinea zilei urmarea discuţiuuel 
pe articole a legel de înaintare în ar
mată.

La art. 57 se propune un amendament 
după care medicii să fie primiţi în armată 
cu gradul de locotenent, iar nu de sub-loeo- 
tenent după cum s'a admis de comitetul de
legaţilor.

Ministrul de răihoiu declară că comitetul 
de delegaţi a făcut o eroare introducîml 
acest amendament, de oare-ce numai doc
torii In medicină sunt primiţi cu gradul de 
locotenent, iar absolvenţii a trei examene 
cu gradul de sub-locotenent.

Amendamentul propus de d. Petrini se 
admite şi art. se votează.

Se votează apoi cele l’alte articole fără 
modificare.

La art. 74, colonelul Negel cere ca ofiţerii 
de rezervă, cari aă făcut campania din 
1877—78 să poată înainta piuă la gradul de 
colouel, iar cel proveniţi din reservă să poală 
Înainta numai pînă la gradul de maior.

Amendamentul se primeşte şi art. 74 se 
votează.

Se votează apoi articolele cele l’alte piuă 
la sftrşiţ l'ără modificare.

Senatul votează apoi legea In total prin 
7(5 voturi contra 7.

Şedinţa se ridică.

C A M  E  U  A
S e d i i» f a  d e  f a  i&  F e b r u a r i em •

D. G. Deui. Teodorescu roagă pe ministrul 
de Interne să-i pună la dispoziţie dosarele 
eforei spitalelor civile din Bucureşti pe 
ultimii 2 ani, relative la concursurile de 
medici primari şi secundari.

D. Gîrboviceanu depune un memorii! al 
Învăţătorilor din judeţul Mehedinţi In con
tra proeetulul d-lul Foni.
■ D. Politimos declară că nu-I mulţumit de 

loc cu răspunsul d-lul Stoicescu la interpe
larea d-sale privitoare la funcţionarii stre
ini din Direcţia C. F. R.

Repetă rugăciunea sa d-lul ministru de 
lucrări publice d’a înlocui cu Romlnl pe 
sus zişii funcţionari.

D. C. Stoicescu, ministru de lucrări pu
blice, spune că d-nu Politimos exagerează.

Roagă pe d-nu Politimos să transforme 
întrebarea sa lntr’o interpelare pentru a 
veni cu date certe ca să-I răspundă.

D-nil Yintilă Itosetti şi Ghiea-Muşcel de
pun două memorii din partea învăţătorilor 
din judeţele respective, cari cer ameliorarea 
poziţiunel lor materiale.

Ne mal fiind nimic la ordinea zilei, se vo
tează recunoaşterile d-lor Niţă Pîrvescu, Ion 
Ioan şi indigenatul d-lul Frederich Bossel 
şi alţii.

Şedinţa se ridică la orele 3 jumătate.

ULTIME IHFORMATIUNI
Un consiliu de miniştri se ţine 

aslă-zl la orele 5 după amiazl la 
d. Eugenio Statescu acasă.

Ni se afirma că d. Em. Culoglu 
ar fi primit în line prefectura de 
Covurlui. Iar d. Luca ionescu, in
spector administrativ, a fost numit 
prefect al judeţului Constanţa.

In locul d-lul Ionescu nu se va 
mai numi nici o alta persoana şi 
acest post împreuna cu al d-lulAl. 
PencovicI, se vor suprima pe ziua 
de I Aprilie viitor.

Ministrul justiţiei a însărcinat pe 
d. Maxim, preşedintele tribunalului 
din Iaşi, cu întocmirea unul raport 
pentru modificarea titlului falimen
telor din codul noslru de comerţ.

D. D. Sturdza, preşedintele con
siliului, a început sa se dea la glume 
pornografice.

Relevam din discursul d-sale de 
la Senat, cu ocaziunea discuţiuuel 
legel pescuitului, discurs reprodus 
în Monitorul Oficial No. 250 de la 
1» Februare, pagina No. 215, urmă
toarea fraza:

«D. Preşedinte al Consiliului D. A. 
Sturdza: (către d. Gr. Vulturesou). Rog  
p e  d. V u ltu r  eseu vă  fie m a i  lin iş tit. N u

pot înţelege de ce peştii îl fac aşa de 
nervos !>

Ruşine, d-le Ministru, pentru un 
om cu familie şi moravuri sfinte ca 
D-jta sa faci asemenea glume! N’o 
sa-ţl dea popa sa te grijeştl de 
Paşte!

Mal mulţi acţionari al Bâncel A- 
gricole s’afi întrunit erl seara la 
Camera de comerţ.

El ar fi hotârît, se zice, sa pre
zinte azi în adunarea generala a 
acţionarilor, mal multe observaţiunl 
cu privire la administraţiunea fon
dului Băncel.

Secţia I  şi a II-a a Camerei au 
admis proiectul de lege pentru a- 
brogarea legel maximului.

Numai secţia IV-a a resjnns 
proiectul.

Guvernul se află zăpăcit de cu
rentul ce s’a creat pentru abroga
rea acestei legi.

Erl a circulat prin secţiunile Ca
merei un amendament la proiectul 
pentru desfiinţarea legel maximului, 
cu cuprinsul următor :

„Comunele sunt libere de a vota 
„orî-ce fel de taxe".

Aceasta nu e de cît agravarea 
legii maximului, care punea o sta
vila la dorinţele consiliilor comu
nale de a pune taxe prea urcate. 
Dacă s’ar vota o asemenea lege, 
contribuabilii pot să aştepte ca să 
platiaseă toate nebuniile ce ar trece 
prin mintea orl-cărul consiliu co
munal.

Se observa că însuşi Ocultiştii 
fac propagandă în contra legel d-lul 
Paladi privitoare la pescuit.

Situaţia ministrului domeniilor 
pare cu totul sdruncinata.

Desvoltarea interpelării d-lul Io
nel Grădişteanu, privitoare la bule
vardul Colţeu, s’a ainînat pe Sîm- 
bată.

Curtea de apel din Galaţi va ju
deca la 5 Aprilie procesul intentat 
societate! Dunărene şi amploiaţilor 
sal în urma catastrofei ruperel po
dului din portul Brăila, în ziua de 
18 Aprilie trecut.

Erl brutarii din Brăila an ridi
cat preţul pîinel, în contra pres- 
cripţiunilor din regulament.

Primăria neputînd obţine de la 
brutari menţinerea preţurilor, a lu
at masuri ca să se retragă tuturor 
brutarilor autorizaţia de a fabrica 
şi a vinde pîine. Pe de altă parte 
primăria s’a adresat brutarilor din 
Galaţi, Buzău şi Tecuci pentru fur
nizarea pîinel necesare consuma* 
ţiunel.

In urma acestei masuri, după o 
zi de grevă, brutarii din Braila aQ 
renunţat de a mal ridica preţul 
pîinel.

Citim în Timpul de azi:
«Times» de la 22 Februarie publică o 

depeşă pe care principele Ferdinand al 
Bulgariei a trimis’© Socie tă ţe i S la ve  din 
Odessa.

O publicăm şi noi, căci este un cu
rios document.

«Mulţumesc din inimă membrilor co
mitetului slav din Odessa pentru since- 
rile lor felicitări şi bunele urări cu pri- 
legiul marelui eveniment care a hotârît 
despre soarta lumel slave».

Principele Boris este un băiat cu 
noroc.

La vîrsta de 2 ani să hotăreştl soarta 
lumii slave este o întreprindere care lasă 
în umbră şi pe Alexandru cel Mare, şi 
pe Anibal şi pe Napoleon.

Astă-zl s’a distribuit deputaţilor 
raportul comitetului delegaţilor a- 
supra proiectului prezintat de gu
vern, relativ la facerea clădirilor 
şcolare şi înfiinţarea casei şcoa- 
lelor.

Se ştie că raportorul proiectului 
este d. Spiru Haret.

Ne presentîndu-se în termenul 
legal nici o contestaţiune în contra 
alegerilor comunale de la Galaţi, 
ministrul de interne a dat ordin 
să se convoace consiliul, sa se ve
rifice titlurile noilor aleşi şisă li se 
ia jurămîntul legal.

Liga antipaladistă a dat erl prima 
lovitura ministrului domeniilor, res-

pingînd în secţiunea IV a Camere! 
proectul de lege asupra pescuitului.

D. Iancovescu, care a fost ales 
delegat al acestei secţiuni, va lua 
cuvîntul în Cameră pentru a com
bate legea.

In cercurile bine informate se 
susţine că d. Stolojan nu e strein 
de aceasta campanie întreprinsa în 
contra d-lul Paladi.

Oculta însă vrea sa creeze o si
tuaţie dificila d-lul Stolojan faţa cu 
prieteni! săi, şi-l îndeamnă sa ia cu
vîntul în Cameră, în numele guver
nului, şi după ministrul domeniilor, 
ca să sprijine legea.

Acestea sunt micile infamii puse 
la cale de d-nil Delavrancea şi Gogu 
Cantacuzino, pentru a pune pe d. 
Stolojan în neplăcuta posiţiune de 
a combate pe acei pe cari el în
suşi î! îndeamnă să duca campania 
în contra lege! asupra pescuitului.

Vom vedea-o .si p’asta!

Viscolul tn ţarii
Viscolul care suflă cu putere aproape 

peste toată ţara a întrerupt circulaţiu- 
nea trenului intre T.-Măgurele şi Ro
şiori.

Vaporul care face cursa Intre Giur
giu şi Ruşciuk n’a putut pleca erl din 
portul Smîrda, din causa giieţel şi a 
viscolului.

Trenul de Virciorova a sosit azi, din 
cauza viscolului, cu Intîrziere de o oră 
şi cîte-va minute; de asemenea a sosit 
cu mare Intîrziere şi trenul de Burdu- 
jenl;

Liniile telegrafice şi telefonice n’au 
fost însă întrerupte.

S’a luat măsuri ca linia Roşiorl-Mă- 
gurele să fie desnămeţită pînă miine, 
cînd va fi redată circulaţiunel, dacă vis
colul va înceta.

De două zile suflă o vijelie ne mal 
pomenită In Serbia şi causează pagube 
mari.

O mulţime de persoane aă fost grav 
rănite.

Vijelia a făcut să deralieze un tren 
între Lapowa şi Kragujevatz.— Mal multe 
vagoane aă fost sfărîmate.

Zzăpadă abundentă cade de ieri în 
toată Ungaria şi serviciul drumurilor de 
fer este întrerupt în cite-va părţi ale 
ţărel.

In ultimul moment primim din 
Craiova următoarea telegramă :

Organizînd o serbare în onoarea mare
lui patriot Raţiu, am cerut şi comitetul 
teatral ne-a acordat sala teatrului.

Azi primarul Craiovel, cu ordinul No. 
1073, a oprit serbarea. Am protestat te
legrafic la M. S. Regele şi la ministrul 
de interne.

( ss.) E liescu , P a  vio viei, D ioghen ide , 
D iaconescu , R u d ă r e a n u .

Azi s’a ţinut adunarea generală a 
acţionarilor băncel agricole.

Adunarea a luat act de dorinţa ac
ţionarilor de a nu se cere un noâ văr- 
sămînt, şi a procedat la alegerea nou
lui consilia, a censorilor şi a suple
anţilor.

Pînă în momentul cînd punem sub 
presă, resultatul scrutinului nu e încă 
cunoscut. Se crede însă că vor fi aleşi 
m e m b r i : dd. Menelas Gherman, Poe- 
naru-Bordea, Dimitrescu Mirea şi N. 
loanid ; censori : dd. LucaşevicI, Proco- 
pescu şi Ciuflea; s u p le a n ţi  : căp. Obe- 
denaru, Al. Ciureu şi Solacolu.

L a  concursu l ţ in u t  p e n tr u  cea m a i  
b u n ă  p ie să  tea tra lă  care se v a  ju c a  la  
a l do ilea  B a i M asca t a l societă ţei P re
sei, a izbutit simpaticul nestru scriitor 
D. Teleor, cu piesa „Aventurile unei 
soacre", fa r s ă  în tr 'u n  act.

P iesa  se v a  ju c a  de p e  scenă , d in  
loji, d in  sa lă  ş i  d in  galerie.

S cen a  se petrece : A ca să  la  S p ira ch e  
în  D ea lu l S p ire i, la  B a lu l P rese i ş i  la  
V ila  R ega lă .

M otivele su n t : A n o n im a , legea pes- 
c ă r itu lu i, p o m p iem d  g a la n t, p re sa  ro- 
m în ă ,  f la g ra n tu l delict, c o n tra b a n d is tu l  
de sp ir t.

P ie sa  e de tot n o s tim ă , p re să red ă  cu  
o m u lţ im e  de cu v in te  de s p ir it ,  a şa  că  
u n  m a re  succes o aşteaptă .

A m in t im  că B a lu l  M asca t a l Socie- 
tă ţe t P rese i se va  d a  M ierc u r i 21 cu 
rent.

DE LA $ I B I I
«Tribuna» ţijbroţura  d-lu i S lav ici.— 

Urm ăriri pentru m anifest

«Tribuna» şi broşura «l-lui Slavici
Am relevai într’unul din nume

rele trecute propunerea pe care d. 
Slavici—mal bine zis d. Sturdza— 
o face guvernului unguresc în bro
şura sa < Tribunei şi tribuniştil» : 
sa modifice guvernul legea electo
rala şi atunci vor fi înlăturate ne
mulţumirile legitime ale romînilor şi 
aceştia se vor Împăca.

Tribuna ce ne soseşte azi se

ocupă cu aceasta parte a broşurel 
şi face următoarele observaţiunl:

Cum, d-le Slavici, au romînil şi ne
mulţumiri nelegitime? Simt între plîn- 
gerile noastre şi de acelea, cari nu se 
basează pe nici o lege? «Să facă d-1 
baron—zice d-1 ne-baron— şi’l încredin
ţez e0, că d u ş m a n i i  s ă i  r o m în i  î ş i  vor  
p e rd e  toa tă  trecerea şi nu vor mal î n 
d r ă z n i  s ă -ş i  r id ice  capetele».

Pasagiu] acesta e chiar revoltător.
Cine e acela, care încredinţează pe 

Bânffy, că duşmanii lui romîni îşi vor 
perde toată trecerea şi nu vor mal în
drăzni nici să-’şl ridice capelele ? Cine 
este el?

E vr’un Olandez, sau American, sad 
e ungur, om de aproape al d-lul baron? 
Căci numai aşa cine-va poate vorbi des
pre romîni, ca despre o a treia per
soană.

Cine este el ?—E d-1 Ioan Slavici, au
torul articolului «Milleniul ii.» şi al al
tor articoli de felul aceluia.

Dar cu ce poate d. Slavici Încredinţa 
pe baronul săO, că aşa are să fie, cum 
d-sa crede.

Dînsul ne-a spus o dată, că în Roinî- 
nia, mal ales astăzi, reprezentantul Ro
mînilor ardeleni este d. Eugen Brote, 
amicul d-sale. L’a încredinţat d. Brote, 
ca să încredinţeze pe d. baron, aşa cum 
l’a încredinţat, sau doar a avansat în 
vederi, şi acum se crede pe sine repre- 
sentantul autorisat al Romînilor ardeleni?

Dacă nu, în ce scop face d. Slavici, 
cetăţeanul tmpămlntenit al regatului ro- 
mîn, ast-fel de propuneri şi declaraţiunl 
în numele Romînilor ardeleni, din al 
căror sin a eşit cu desăvlrşire?

D. Slavici, aşa se.vede, ori cît ar ac
centua icl-colea alle vederi, îşi continuă 
calea începută cu «Milleniul» săfl cel 
vestit. Dînsul face pe samsarul între noi 
şi guvernul maghiar, pe samsarul neîn
credinţat de partea competentă. între
barea e numai, că oare samsarlicul a- 
cesta, este el cinstit, ori necinstit ?

Urmăriri pentru m anifest
Ştirea dată de noi acum rit-va 

timp, că subscriitoril manifestului 
din urmă vor fi urmăriţi, se ade
vereşte.

Numărul din urină al < Tribunei» 
publică, subt titlul <Prigonire pen
tru manifest»,următoarea telegramă:

A lb a  Iu l ia , 25 Februarie. 3 ore 45 m. 
Pe 28 ale curente! sunt citat pentru 
manifest.

P aiiţa

UMWSIjIO K H A  V 1 K

Succesul «e l'a obţinut Minciunele convenţio
nale de M n x N ordau, în traducerea romî- 
nească a d-lul M ihu il C anianu , a întrecut toate 
speranţele ; în mal puţin de 0 sfiptăinînî prima 
ediţie e aproape epuisâtă.

Se găseşte de vînzare la toate librăriile.

C O N S T . S T . B O E A N E S C U
ADVOCAT

Bucureşti, Str. Zboru No. 13.

iu r o u l  f a b r ic e !  «le s p ir t
fabricel de borhot uscat de la Herestreti şi 
morel automatice de abur de la Obor ale

D-luî ANDREI A. POPOVICI
S ’a  m u ta t d in  s tra d a  S m trd a n  in

Ntriula I.tpseam No. 86
faţa cu biserica Sftntu Gbeorghe Notl

H C  Î M P U I D I A T  <le la Sf- Gbeorghe 
U t  I n l i m m H  I 1898 una prăvălie iu 
Calea Victoriei No. 88 sub hotel Continental la 
stingă intrărel actualmente ocupată do Domnii 
Georges Becker.

Doritorii se vor adresa la Casa de Banca a 
D-lor Fraţi A. II. Klias, Bucureşti, Strada 
Lipscani No. 80,

MAGASIN ŞI ATELIER DF,
BiJGUTERIE, HORLQGERIE, ARGINTĂRIE

Bucureşti.—Calea Victoriei, 28.
Casa Villacros, vis-u-vis de Poliţia Capitalei

Face cunoscut onor. sale clientele că a sosit 
noul mărfuri de Bijouterie tină, eeasoarnice de 
precisiune în toate specieie, orlevrerie, etc. etc. 
pentru sesonul de logodne, n u n ţ i  ş i cadouri.

P f l E Ţ U H l  M O D E R A T E  80-12

BSluvoul A vocaţilor 
ti. I Manu si Afe.r. JPasiiu

J P tu sa ffiu l H « n c r * -  V f i f ,  7
8 — 11 d im inea ţa ; 2 — 6 după  am iazi.

€3asa de Sănătate
Institut din noii reorganisat

BUCUREŞTI
51, — Strada Teilor — 51 

D ir ig ia tă  de dr. Ş a a b n er T u d u ri
Căutarea boalelor interne şi chirurgicale, pre

cum şi a tutulor boalelor nervoase şi chronice. 
Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, 
gît, nas şi urechi, a boalelor de ficat şi rinichi. 
Operaţiuni.—Tratamentul boalelor gyneeologice; 
camere cu intrare separată pentru faceri, o moa
şă cu diplomă locueşte in institut. Discreţiune.— 
Tratament special al syphilisulul şi a boale
lor uretro-genitale,

Bolnavii se pot căuta cu orî-ce medic satl 
specialist.

Preţurile moderate, pentru angajamente lu
nare se fac reduceri.

CousuttaţiunI în fie-care zi, pentru boalele 
interne şi syphilitice de la 10—-12 p. m.

Direcţiunea trimete de îndată după cerere 
noul prospect al Casei pe 1890.

l>e arendat
De la Sf. Gbeorghe 1897 Moşia Dudeştî- 

Cioplea, cu trupurile Bîrzftşjtl-Citzel, din ju
deţul Ilfov, plasa Dîmboviţa, averea minorilor 
Th. Eftimiu. Această proprietate fiind lingă 
capitală, presintă cele mal bune avantagil 
de exploatare.

Doritorii se pot adresa pentru a lua in
formaţii şi cunoştinţă de condiţiunl la d-nil 
G. N. E ftim iu  & Comp. bancheri, str. Lips
eam No. 7 şi la d-na E lena Th. E ftim iu , 
tutricea legală a minorilor săi copil, str. 
Radu-Vodă No. 5, în Bucureşti. 45-7

„ Policlin ica44
Sf ra t fa  irm t’m-aHfd 20

Consullaţiunl gratuite in toate zilele 
afară de Joia şi sărbătorile : 
de la 8 — 9 boale de pele şi venerice. 
» » 10 -—11 boale de copil.
» » I :/j — 2 l/a chirurgie şi bole de femei. 
» » 2 — 3 boale de git, nas şi urechi.

Joia la aceleaşi ore consultaţiunl a 2 
lei vizita pentru fondul Policlinicei.

Se va deschide la 16 Februarie.

Dr.  M. Vhomescu
Modic de copii

Str. Italiană, 16.

încercaţi şi vă veţi convinge de eftinătatea preţurilor magasinului de 
B ijo u te r ie , H o r  lo te r ie  Fo iirn itiiri

m r  EN GROS ŞI EN DETAIL

A B N O L »  K i l A I T M I t l E B
B U C U R E Ş T Î.— S tra d a  Carol I, No. 35, în  etagiii.

Acest magasin se recomandă ca în tot-d’a-una cel mal bun asortat cu:
Mare asortiment de bijuterie de aur, argintTot felul de eeasoarnice de aur, argint, nikel 

şi oţel oxidat.
Lanţuri de aur, argint, doubld, etc. etc.
Noutăţi în bijuterio de aur şi argint, ţintuite 

cu pietre fine şi anume: briliante, d iam ante , 
safire, rubine, sm aragde, etc.

şi double ca: brăţări, cercei, inele, broşe, etc.
Obiecte de argint şi argint de China, întîia 

dualitate garantată: Serviciurî de ceaiă, 
pahare, tăvi, fructiere, linguriţe, sfesuice, 
candele, etc. etc.

Diferite eeasoarnice de masă, pendule 
Toate acestea pentru logodne, nunţi, cadouri peu

si deşteptătoare.
tru anul noii şi alte ocasiunl.

(30 -23)

U ro g -u e ria  la  „ O Î N B L E  N E G R U ’
i © i i  ţ E T i r

jtl Diiţcareşti.—1, Str. lipscani, 1.—liucui'eşti.
Aranjînd din nou DROGUERIA mea, cil onoare aduc la cunoştinţă 

onor. domnilor medici şi Farmacişti precum şi distinsei mele clientele şi onor. public că 
sînt asortat complect cu tot felul de articole precum: Diferite Drogue, Specialităţi 
farmaceutice, Produse chimice, Ape minerale din toate sursele indigene şi streine. 
Parfnineri© şi alte articole de toiletă, Pansamente, Desinfectante, Insecticide etc, şi 
tu general cu tot felul de articole ce se ţin de această branşă, cu preţuri moderate.

t ’o m a r u ie le  e f i s o tu e a x â  in  t o n t a  S lo tn m ia  c o n t r a  r a t n b u  r«. (30—1

. N ţ  ■1

Bogat asortiment de arme de vînăloarc de 
tot felu de la 73  le t  la  1 0 6 0  Ie! bucata. 
Arme cu două levi pentru alice, cu co
coaşe şi fără cocoaşe,—puşeă-carabină o ţeavă 
alice, alta glonţ: puuslîcu trei ţevi „TrIo“ 
două de alico alta de glonţ,— Expres-Kitle lin 
lucrate carabine de precise, „ltub in i“ garan- 
tînd tirul oxaclpîni la 1000 metrii. Arme cu 2 
perechi de ţevi.

Carabine eu repetiţie importate direct din 
America W inchester, Colt, M arliti, etc., cu 9 ,12  şi 
15 focuri, recomandabile ca arme de apărare şi vl- 
uătoare la animale mari. SMiscî de salon (ie la 
20 lei Ia 150 lei bucata, pistoale de prccisic, 
de duel, etc. — Mare asortiment de R E V O L V E R E  
de toate mărimele şi de toate felurile de la 8 lei 
la 200 lei bucala. — Bogată colecţiune de obiecte 
de vln&toare şi accesorii de anno.—Se găsesc: tot 
felul do Cartuşe englezeşti «Eley» franţuzeşti şi 
austriece. — Cartuşe producind a r ti fl ţ i i pentru puşti 
aal. 12, 16 şi revolvere cal. 7, 9, 12.

Obiecte de scrim ă : săbii, florete, m ăscl, ele.

l i .  1 1 .
Calea Victoriei No. 44

II li  C U . R E Ş T I  
lîugii farmacia Brus 

Cel d’intîiu si cp. 1 îuai înseninat 
magazin din ţara do AKME

7 0 -6 A te lie r  «le rep ara ţii 60-87

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


4 E P O C A

CASA DE SCHIMB

HESKIA & SAMUEL
BU C U R ESC I

No. 5 Stradn Lipscani No. 5
Cumpără şi vinde efecte publice şi face ori-ce 

schimb .de mouezl.
Cursul pe ziua de 14 Februarie, 1896

L Cump. Vind
+•/• Rentă Amorfisabîlă. . . T. 87 _
5»/, » Amortisabilă. . . 99 */« 100
66/, Obligaţ. de Stat (Cov. R.) . 101 v. 102
5»/, » Municipale din 1883 96 V* 96 */.5°/o » » » 1890 96 ■/* 97 V*
5 0/, Scrisuri Funciar Rurale . 92 v« 92 V»
0% « v Urbane . 100 1 , 101
5°/o » » Urbane . 88 v« 88 V»
5 «/„ » » » Iaşi. 80 s 81 7 ,

Acţiuni Banca Naţională. 1586 1595
» » Agricolă . 195 — 205 —
» Dacia Romînia asig. 405 — 415 _
» S-teu Naţionala asig. 420 — 430 —

Florini valoare Austriacă. 2 99 2 12
Mărci Germane . . . . 1 2:i 1 25
Bacnote Franceze . . . 100 — 101 _

» Italiene. . . . 90 — 95 _
» ruble lilrtio . . 2; 65 2 75

Im p r im a rea  cu m arinele dubla-cilindrice, d in  
fabrica  Albort A CJ«, F ra n ken th a l ş i cu carac
tere d in  fo n d e r ia  de litere Flinsch d in  F ra n k -  
fu r t  AjM .
B a M a M B M B M W B M a M a a B B B

MAX LICHTENDORF
«LA PAJ ERA AMERICANA»

Grand hotel Bulevard!
B U C U R E M C T  

lltliri
iră

Cel mal Însemnat i i i h ^ i i h I i i  de  
arme din ţiu

Mare asortiment de arme de vlnătoare 
de tot felul, de la 60 p in d  la  1000 lei bu
cata, celor mal renumite fabrici, F/ngleee, 
Belgiene şi Franceze. Arme cu două ţeve 
pentru alice cu cocoaşe şi ftlră cocoaşe. 
Pusei de vlnat cu o ţeavă pentru alice şi 
alta pentru glonţ. A rm e „ T r io “ cu trei

eve (două pentru alice şi una pentru glonţ).
A rin e  I d e a l  P a t e n t  I la in n iic r le e  fă r ă  cocoş, sistemul cel mal perfect pentru vt- 

nnt. PiiMtî d e  s a lo n  de la  18 p tn ă la  100 lei bucata. P is t o a le  d e  t ir  s i  «Inel. Ca
rabine de apărare şi de vlnat cu repetiţie, W in c h e s te r , C o lt ţ i  V in ilin . cu 8, 12 
şi 16 focuri.

W ev o lv ere  e n g le z e  ţ i  b e lg ie n e  de toate felurile mărimile. Orî-ce arm e şi 
revolvere vindem cu garanţie şi condiţiunea de Încercare.

Avem In mare cantitate tot felul de c a r tu ş e  fr a n c e z e , e n g le z e  (*Eley» ş i aus
triaco  «Sellier <t Bellot>). M are a sortim en t de o b ie c t e  d e  v ln a to u r u  şi a c c e s o r i i  
d e  a r in e .

Avem In atelierul nostru de armurerie şi mecanică, un a r m u r ie r  special care trans
formă şi repară o r î-e e  f e l  «le arume, cu garanţie.

(50—16) V Î N Z A R E  Ş I  Î N  R A T E  —
TWHRSBHESBSGSBBHBmKBI

(50 -31)

îmbrăcăminte fianelară hygienică patentată j N o u !

Sistem Dr. THOMALLA j ĥ S i
De trei ori expuse pînă în present la MQnchen, Lil- 

beck şi Breraen, şi p r e tu t in d e n i  ati fost premiate 
eu cea mai mare distincţie „ M e d a lia  d e  A u r ”.

A n a lis a tă , şi r e c o m a n d a tă  de către onor. 
Institut chimic universitar din Bucureşti şi găsite 
ca maî bune şi mai hygienice de cit sistemele Iager 
Kneipp şi Lahmann, singurul fabricant

G. Mii.hling'kaiis Pot. loh. Soim
Ţesătură dublă, partea interioară fiind ţesută In mrăjiturl largi nu permite 

absorbaţiunea (imbibarea) sudoare! corpului de vreme ce stratul exterior 
ţesut In mrăjiturl înguste absoarbe toată sudoarea corpului, lăslnd stratul 
interior perfect uscat, apărînd ast-fel corpul de răceli. — Se poartă foarte 
plăcut, este foarte durabilă şi în proporţiune eftină, nu intră la apă şi ră- 
mlne păroasă. — Se găseşte de vînzare in toate prăvăliile mal principale.

Pentru orî-ce informaţiunl a se adresa la
F .  B A S R E ^  M . H O R O  V I T Z

B U C U R E Ş T I
(24—22) Singurii representanţi pentru toatS Romînia

PILULELE ELVEŢI ENE
ALE FARMACISTULUI

R f  C 1 I A R ] )  R R A A D T
I9TC ROATE I»E:

Prof. dr. R. Virehow, B erlin
* do Gielt, M iinich (f)
* Reclam; L ipsea  (f)
< de Nnsbaum M iinich (f)  
« Hertz A m sterdam  
« de Korczynski. C raiova  
« Brandt, K laiisenburg
* Frericks, B erlin  ( f)
« de Scauzoni, W iirzburg  
« C. Witt, Copenhaga
* Zdekatier St. Petersburg
< Soederslădt, K a sa n  
Lanibl, V arşovia  
Forster, B irm in g a m ,

întrebuinţate de jieste 15 ani de P r o fe s o r i ,  
m e d ic i  p r a c t ic i  şi de p u b lic  şi recomandat 
ca cel mal eftin, plăcut, sigur şi nevătămAtor

M E D IC A S E 9 T  l )E  CAMĂ
La derangearea organelor Abdominale
La m aladTTălelicatiilîii,libem orhoîziT (TrinjI), 

c o n s t ip a t ic ,  d u r e r e  d e  e a p , a m e ţe a lă ,  
r e s p ir a ţ ie  g r e a  safl d i i i e i l a .  p a lp it a ţ ie
(bătaie de inimă), c o n s tr ie ţ iu m  «le p ie p t ,  
l ip s ă  «le p o f ta  «Ie m tn e a r e , etc. — Pilulele 
elveţiene ale farmacistului K ic lia r d  Brandt, din 
causa efectului lor agreabil sunt In genere preferate 
altor purgative de un efect neplăcut ea : săruri, ape 
amare, picături, ele.

A SE FERI LA CONTRAFACERE
de inii lat iunl şi cereţi la toate farmaciile numai a* 
d e v ă r a te le  P IL U L E  E L V E Ţ IE N E  a le  
fa r m a c is tu lu i  I lI C I Î A I t l)  Brandt, si obser
vaţi bine alăturata marcă cu C r u c e a  a lb ă , pe 
fund r o ş iu  şi numele K ic li . B r a n d  I.

Pilulele elveţiene contrafăcute şi Împachetate simi
lar pentru a induce publicul în eroare nu produc 
nici odată efectul adevăratelor pilule elveţiene ale 
lui Richard Brandt.

JPR E 'fU I. C U T IE I I.«‘I 1.50
Depou] general pentru toata Romînia

L a  fa r m a c ia  V ic to r  T tlr in g e r
Bucureşti oalea Victoriei

Se găseşte asemenea In B ucureşti, la farmaciile: F. Brus, M. Bros, Fr. W. Ziirner, A. 
Czeides. E. I. RisdOrfer, A. Frank, LA. Ciura, etc., şi Ia drogueriile: F. Bruss, Economu 
& Co. Th. M. Stoenescu, Ilie Zamfirescu.— B otoşani la: Haynal, V. D. Vasiliu. — B r ă ila ’ 
la: Filloti, G. KaufTmesc, A. Drumer.—BueăH, la : Schuler, Weber.—Craiova. la farmaciile: 
Moss. Polii. Oswald.—Focşani, la: Remer, Stenii ei. — G alaţi, la: Stichler. — G iurgiu, la : 
Binder, Fabini.—Ia ş i. la: I. Engel, Bosenthal, Fraţii Konya.—Piteşti, la: Scbirkanyer.— 
Ploeşii, la : Schtlller Ziegler.—Tîrgovişte, la : E. Seymann.—T.-M ăgurele, la : A. Hebberling.

(16 — 11)

y V ^ E I
-  - M ~ __________

j  şl mobilat din noă, v  ^

r 3 minute depărtare de noul 
O  palat de Justiţie şi de Cameră.

O M N IB U S  LA  G A R Ă  *
â -----------------------------------■
^4 50 bani cursa până la Hote! cq

Birt, cafend, grădină, grajd, 
cnrte spaţioasă.

CAPE „NA’ţlONALA*
In fie-care seară concert muzical sub condu

cerea D-luI Rubinstein, Bere Bragadiru eu 
paharul şi diferite mezeluri cu preţuri mo
derate. Intrarea liberă.

IE I SOll! 3 .600 ANUAL
poate cîştiga fără nici un capital orî-ce 
persoană care voeşte a întreprinde o o- 
cupăţiiine serioasă în orele sale libere 
Scrisori francate a se adresa sub G. II. 
101 la Isidor A. Stern, agent de pu
blicitate, strada Stavropoleos 15, 
in Bucureşti.

Fabrica de maşini E. Kiessling & C
L I E r a G - P L A G  W I T Z

-ie

C O N S T R U E S C  C A U N IC A  S P E C IA L IT A T E

MA ŞINE PENTRU LUCRAT LEMNUL
PRECUM ŞI

M A Ş I N I

P E M T M

FABRICAREA BUTOELOR
pe cai’e le construeşte gata 

în întregul lor

CATALOAGE
se tr im it  g ra tis  d u p ă  cerere

CELE MAI BUNE REFERENŢE

.  P O M E M O K I
a mal multor medalii de Stat şi 

diplome do onoare
(22 — IA)

COFET ĂR I A  D. M. B R A G A D I R U
B u c iiT e ş t i, S tr a d a  C a r o l, 4

Recomandă marele sătl depou de băuturi spirtoase indigone şi 
streine. Asemenea pentru timpul ernel magazinul se află asortat 
cu un mure depozit do B o m u r î indigene şi streine, lncepînd 
de In 1 ,5 0  plnă la G Ie i litru. Vînzare cu ridicata şi en detail. 
Preţurile cu ridicata se fac excepţional.
A D E V Ă R A T A  Î I A S T I t A  Z IM Ă  D E  ( T I I O

BOMBONERIE ŞI PATISERIE ÎN  FIE-CARE ZI
In tot timpul se găseşte de vînzare G liia ţă  a r t i f ic ia l i i  

din noua fabrică de B e r e  <l?i'aga«lirn>
Primeşte comande pentru Botezuri, Lo/odno, Nunţi şi Soirele, 

eu preţuri cunoscut de efline, coprinzîudu-se şi serviciul.

(86 -S 8 Cu înaltă stimă 
Tomn O . u A t a u l i u C M C i i .

Vin ele Peptonă a lui Chapeauteaut
Conţine carne de boii digerată şi fXc tă solubilă prin Pepsiuă. 

Este recomandat lu boalele de stomach, digestiuuile grele sad ne- 
sufieieiite. E o hrană admira ilă pentru A nem ici, Convalescenţi, 
F tiz ie i şi B ă tr tn i , precum .« ’ pentru toţi acel caid n’ail poftă de 
raincare sati nu pot suferi mtucările. 25-21

P u r i t a t e a  P e p s i n e î  In i C lB a |»eu uteaut
a făcut ca ca să flo admisă do INSTITUTUL PASTEUR. 

Farnm eia «V ia î», 1, rue Bourdalone, Paris .
6C- Se găseşte de vînzare la ţoale farmaciile bune -« xî

Tamar indian ţrdilon
Fruct laxativ răcoritor, admirabil în contra constipaţieî.

2 fir. 50 cutia
Paris, 28 rue Grammont şi în toate farmaciile. 18-18

ALAMBICURILE DERQY-CARANFIL
P A  13 A JS  -  f i  A  S j A  T K•

Acest aparat este de o simplicitate extra-ordinară şi 
serveşte pentru distilarea vinului, mustului de mere, de | 
pere. de prune şi de ori-ce fel de fructe. Cu el se poale I 
distila tescovina, drojdiele de vin sau ori-ce soiţi, precum I 
şi florile, seminţele şi ori-ce fel de plante mirositoare. I 
Se poate fabrica cea mal bună ţuică, shloviţă şi orl-ce I 
spirturl. Acest aparat este eu mult superior cazanelor si 
A la m b ic u r ilo r  obişnuite, prin aceia că produce sadI 
din o singură dată gradul cerut sad prin reetifioure după] 
voinţa, un spirt rectificat de o ca
litate ma bună. cu o economie mal 
mare de timp, de apă şi de eon- 
bustibîl.

A se adresa d-lul ( i  F.ORG IvS
I A. CABANF IL, Galaţi, saft la agenţii săi acreditaţi din diferite 
| ţări şi localităţi. ICO—7

M ai uimit «Ie *|a «le secol succes proclamă superioritatea sa in tratamentul
de g u tu ra i,  i r i t a l iu n c i  p c p tu lu i,  in flu en ţa , « iu re r l reu m a tis m a le , 
N erîn titu rI, r flm i, v ă rs ă tu r i,  b ă tă tu r i .—  Topic excelent contra bătăturilor. 

Sa află în toate farmaciile.

T I i .  D z i e y a n o m k y
Operator de bătături pe cale chimică, numai în 5  minute fără durere 

şi fara cuţit, prin Tindura Beligam.
DucureştL—Băile Eforiei,la 8 de dimineaţa pînă la 7 seara.

MAREA FABRICĂ PE ACŢIUNÎ
7 0  IC

MAŞI NI  T I P 0 - L I T 0 G R A F I C E
ALBERT & C1L FRANKENTHAL

Avantagittle inaşinelor noastre sunt de prisos a-le mal 
reaminti; este destul a spune că plnă acum un număr de 
4(5 maşini din fabricaţiiinea noastră funcţionează In diferite 
Tipogrefil din oraşele Romîniel.

Se acordă preţurile şi eondiţiunile cele mal avantagioase. 
Pentru ori-ce comande şi de aalte materiale grafiee a se 

adresa la reprezentantul nostru general I ii Romlnia,
J O S E F  SCT1W ABZ A  CI* (Bucureţtl). 

Deposit de tot felul de eernele Lito-Tipografice

La Administraţia ziarului EPOCA se află,
de vînzare liirtie maculatură cu cliilogramul 

Preţ moderat.

REDACŢIA ş i ADMINISTRAŢIA ziarului EPOCA se află în 
strada Clemenţei No. 3.

FONDATA IN ANUL 1895 FONDATA ÎN ANUL 1895

Tipografia EPOCA
e în măsură să execute orî-ce fel de lucrări, 
precum: ziare, afişe, cărţi, în orl-ce format, 
teze de doctorat, cărţi de vizită, registre, re
clame comerciale, circulărl, bilete de nunţi, 
botez, înmormîntare, etc., etc.

E le g a n tă , a  c u r  a le lă ,  proti>t

T ipogra fia  EPOCA Tipografia EPOCA
de şi va oferi clienţilor săi literă nouă şi foarte 
variată, va executa totuşi lucrările cu preţurile 
cele mal moderate. Maşinele de mare tiraj cu 
care e înzestrată tipografia EPOCA, o pun în 
măsnră de a face faţă ori-căror exigenţe. 

aceasta va fi deviza nouei tipografii.

m m m BKBiwrBy i
i e

Bucureşti. -  Tipografia «Epoca».—Strada Clemenţei, No. 3 .
www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro

